
Za popolno 
narodno Šolo 
Izobrazba ni privilegij samo nekaterih 

slojev, marveč imajo pravico do osnovne in 
najpotrebnejše izobrazbe najširše plasti na
šega naroda. To stališče, ki naj nam bo edino 
merodajno, je zastopal tudi zakonodajalec, ko 
je prirejal zakon o narodnih šollah. Ta zakon 
namreč predvideva poleg štiriletne osnovne 
šole tudi štiriletno višjo narodno šolo. 

Narodna šola je najvažnejša in tudi naj
potrebnejša ustanova, ki daje narodu osnov
no izobrazbo, ki pripravlja učence za vestne, 
verne in prave državljane, in tvori temelj 
vsej nadaljnji izobrazbi najširših plasti našega 
naroda. To načelo se sicer neštetokrat poudar
ja, in tudi mi vsi smo prepričani, da je temu 
tako. Toda v praksi se to načelo ne izvaja in 
v mnogočem se narodna šolla zapostavlja, kar 
pa je očitno na škodo naroda kot celote. Ako 
je namen narodne šole nuditi celotnemu na
rodu osnovno izobrazbo, postaviti naj soli d
nejše temelje kulturnemu razvoju in vzgajati 
mladino v dobre državljne, tedaj je itreba nu
diti šoli vse pogoje, ki so ji potrebni, da bo 
mogla služiti svojemu namenu. Ako predvi
deva zakon osnovno in višjo narodno šolo, 
tedaj mora narod to tudi dobiti, ker mu je to 
nujno potrebno. 

Vsi dobro vemo, da je le narod z večjo 
izobrazbo zmožen povzpeti se na višjo stop
njo kulture. Narodu je torej nujno potrebna 
izohrazba, potrebna čim večja izobrazba. To
da najširšim plastem našega naroda je do
stopna le narodna šola. Le ta je po zakonu 
obvezna učilnica in izobraževalnica, ona je na
menjena za vzgojo in izobraževanje celotnega 
inašega naroda. Tudi je njen namen širiti pro
sveto med narodom, posredno in 'tudi nepo
sredno s sodelovanjem z vsemi kulturnimi 
ustanovami za narodno prosvečevanje. Delo
krog narodne šole je najširši, kajti ona je na
menjena prav vsemu narodu, obvezna za vso 
šoli dorastlo mladino. Nobena druga šola ne 
more nuditi vsemu narodu ono najnujnejšo 
osnovno izobrazbo kot jo nudi narodna šola. 

Osnovna šola, ki traja samo štiri leta, ne 
more zadostiti vsem potrebam naroda po iz
obrazbi. V vseh državah zapadne Evrope je 
uvedena osemletna, v Nemčiji celo devetletna 
šolska obveznost. To so države storile zaradi 
tega, ker so uvidele, da je otroku potrebno 
tako dolgo posečanje šole, da si pridobi vsaj 
ono minimalno izobrazbo, ki je v današnjih 
časih potrebna za pravilen razvoj vsakega 
naroda. 

Statistike našega šolstva izkazujejo, da 
ogromno število učencev, ki dovršijo štiri
razredno osnovno šolo, ne prestopa v me
ščansko in srednjo šolo, a žaliboj tudi ne v 
višjo narodno šolo. Kje je vzrok? Višjih na
rodnih šol imamo premalo, odnosno jih sploh 
nimamo. 

Zakon o narodnih šolah pravi v § 7. 
Narodne šole so: Osnovne šole in višje na
rodne šole. In vendar nimamo vsega tega kar 
predvideva zakon, kajti primanjkuje nam na
ravnost velikansko število višjih narodnih šol. 
Te bi bile vsemu narodu dostopne in edino 
te bi lahko dale najširšim plastem našega na
roda ono stopnjo izobrazbe, ki mu je nujno 
potrebna. 

Tudi izvedba osemletne šolske obveznosti 
je mogoča edino na ta način, da vztrajamo na 
izvedbi šolskega zakona in, zahtevamo osno
vanje višjih narodnih šol povsod, kjer jih 
doslej še nimamo. V dravski banovini smo 
že pred vojno imeli izvedeno osemletno šol
sko obveznost in zaradi tega smo lahko pri
lagodili, v kolikor se je to prilagoditi dalo, 
naše višje organizirane šole šolskemu zakonu 
in jih spremenili v višje narodne šole. Toda 
edino dravska banovina ima izvedeno osem
letno šolsko obveznost, a izvesti se mora v 
vsej državi, ker je to narodna potreba, ker to 
zahteva ugled države. 

Že od leta 1929. imamo šolski zakon in 
vendar se v pogledu snovanja višjih narodnih 
šol še ni skoraj nič ukrenilo. Ne zadostuje, 
samo to, da so se prilagodile višje organizi
rane šole višjim narodnim šolam, potrebno je 
marveč, da se snujejo predvsem nove višje 
narodne šole in to tam, kjer jih doslej ni bilo. 
Potrebno je, da se začne z uvajanjem popolne 
narodne šole v vseh krajih naše države, da 
pridemo vsaj postopoma do osemletne šolske 
obveznosti. Osnovo za to nam daje zakon o 
narodnih šolah, a k temu so potrebni prven
stveno učni načrti. Seveda morajo učni na
črti ustrezati prav vsem zahtevam narodne 
šole in sicer od enorazrednice do osemraz
rednic. 

Popolna narodna šola mora postati ideal 
vsega naroda. Dolžnost učiteljstva je. da se 
zanjo zavzema, toda narodni zastopniki in 
vsi predstavniki države se morajo pobrigati, 
da bo stremljenje učiteljstva. ki predstavlja 
v tem primeru nujno potrebo naroda po po
polni narodni šoli. tudi realizirano. Zavedati 
se moramo, da nam nikakor ni v čast, ako za
ostajamo po sorazmernem številu šol in po 
sorazmernem številu šoloobiskujočih otrok 
celo za Madžarsko in Bolgarijo. Ta nedosta
tek bo odpravljen edino v primeru, da se 

prične striktno izvajati šolski zakon iz 1. 1929 
in se osnuje potrebno število višjih narodmil 
šol ter uvede po vsej državi osemletna šolski 
obveznost, kot jo predvideva zakon. 

Ako občutimo vsi nujno potrebo po po 
polni narodni šoli, se moramo zavedati, dž 
se mora ta potreba naroda popularizirati 
da jo moramo povsod in, ob vsaki priliki po 
udariti, da ne smemo zamuditi nobene, nit 
najmanjše prilike, ki bi mogla stvari koristiti 
Dejstvo je. da zaostajamo v pogledu šolstvi 
za evropskimi narodi, in to dejstvo nas mori 
spodbujati k resnemu in stvarnemu prizade 
vanju za odpravo nedostatkov naše prosvete 

Če hočemo dvigniti kulturni nivo našegi 
naroda, ako hočemo sodelovati pri akciji zi 
odpravo tega nedostatka naše prosveite, ak< 
hočemo biti pravi narodni učitelji, tedaj si 
moramo zavzemati za popolno narodno šolo 
Zavzemati se moramo za popolno izvedbe 
osemletne šolske obveznosti, kot jo predvi 
deva zakoin. Ne pomagajo nam samo mintvž 
določila posameznih zakonskih poglavij, ni 
zadostuje nam višja narodna šola v zakonu 
Našemu narodu so potrebne učilnice in zarad 
tega je naša moralna dolžnost, da povzdig 
nemo svoj glas, da dobimo čim prej popolne 
narodno šolo. —ž. 


